

“粮”辰好“丰”景 颗粒归仓忙

我市380万亩秋粮完成收获 实现面积、单产、总产“三增”

早报10月29日讯 10月29日下午,莱西市夏格庄镇绿色增粮先行示范区内,随着最后一垄小麦播种完成,标志着全市348.4万亩小麦播种全面结束。据农情调度,截至10月25日下午,我市380万亩秋粮颗粒归仓,实现面积、单产、总产“三增”态势,超额完成省定面积、产量任务,下一步工作的重心将转移到麦田冬季管理上,确保苗全苗壮、安全越冬。

一年两季亩产粮食1.95吨

近日,在青岛西海岸新区大场镇绿色增粮先行示范区里,玉米收获机、打捆机、播种机轮番上阵,秋收秋播压茬推进。“大农机帮忙,新技术落地,再加上田管不松劲,今年玉米单产比去年增加近百斤。”种粮大户姜永战的8000亩玉米田就在示范区内,他告诉记者,这要是放在以前,玉米晾晒都成问题,而今年大场镇政府专门打造了一个3万平方米的晾晒场,有效解决了玉米晾晒难题。根据绿色增粮先行示范区规划,未来这里还将建设烘干塔、储粮仓、专家工作站,这让姜永战的信心更足了。

10月17日,经省级专家组对平度市蓼兰镇、莱西市沽河街道两个绿色增粮先行区玉米高产攻关田实打测产,平均亩产分别达到1116.2公斤和1030.7



秋收遍地“金”,岛城大地上一片“粮”辰美景。

公斤,双双实现单季亩产超吨粮。位于平度市蓼兰镇的示范区百亩小麦—玉米“超吨半粮”高产攻关田,创出同一地块一年两季亩产粮食1.95吨的青岛历史最高纪录,粮食产能推向亩产“双吨粮”大关。

目前我市已经将小麦、玉米纳入政策性保险,由种植险过渡到完全成本险,保额每亩最高由600元提高到950元。将大豆纳入政策性保险,保额每亩350元,选取平度市开展玉米收入保险试点,保额每亩1000元,进一步稳定农民种粮收益,提高了农民种粮积极性。

“黑科技”除虫还能减轻污染

8月8日,在位于即墨区绿色增粮示范区万亩方玉米田里,5架植保无人机轰鸣起飞,空投下一对对乒乓球大小的白色弹丸,里面装的是生物防治领域的“尖兵”——赤眼蜂。羽化后的赤眼蜂会精准地进入玉米螟等鳞翅目害虫的卵,然后“借壳”生子并“吃掉”害虫,实现“以虫治虫”。

“我的1700亩地如果喷洒农药预防害虫,不仅耗时费力,防治效果也不理想。通过这样的植保新科技,不但实现

了生物防治,而且为我节省了34000元钱。”蓝村街道春秋永旺种植专业合作社经理刘君绪看着玉米田上空的无人机,高兴地介绍,作为推进绿色防控与统防统治融合发展的有益尝试,通过赤眼蜂防治这项“黑科技”,不仅可以实现一亩地减少15克化学药剂的使用,还将最大限度地减少玉米中后期害虫基数,减轻对环境的污染。

强化高端智慧农机推广

市农业农村局多措并举,深挖作业潜力,打好机械化促增产攻坚战,全力保障“三秋”机械化生产顺利开展。科学调度跨区作业机具,以镇为单位成立应急作业服务队57支,累计组织上阵玉米收获机、小麦播种机等各类机械18万多台(套)。开展粮食作物机收减损大宣传、大培训、大比武活动,培训各类农机手1万多人次。全市检修农机具18万台套。强化高端智慧农机推广,推进“互联网+农机作业”。

落实1.79亿元支持购买农机具1.6万台。印发农业机械跨区作业通告,开通24小时服务保障热线,发放跨区作业证900余张,会同交通部门在辖区内高速路口设立农机跨区作业服务站25个,开通“绿色通道”,确保农机跨区转运通畅。加大机械化作业装备与技术推广力度,引导农户机手“选用好机”“把机用好”,力争秋粮丰收到手、颗粒归仓。(观海新闻/青岛早报记者孙晶 通讯员 修仙鹏 冯志 摄影报道)

莱西“航空小镇”振翼起飞

全省无人机驾驶员技能竞赛在店埠镇举办 莱西打造国家级通航产业示范区

早报10月29日讯 2023年山东省“技能兴鲁”职业技能大赛无人机驾驶员职业技能竞赛,于10月28日至29日在莱西市店埠镇的青岛北方航空职业学校举办,全省20多所高校近400名选手参赛。

无人机高手“莱”过招

10月28日上午,在本次竞赛的实操比赛环节,伴随着阵阵嗡鸣声,一架架无人机腾空而起。参赛选手们聚精会神地用遥控器操控着无人机在空中盘旋,高效率地完成规定的测绘动作。据介绍,全省共有20多所高校近400名选手前来参赛,在两天的竞赛中进行了多旋翼障碍穿越、应急物品投放以及固定翼救援物品空中投放、受灾区域空中侦察武装等10个项目的技能比拼。

目前,随着智能化发展,无人机在各行各业的应用方兴未艾,无人机驾驶员就业前景广阔。山东省高职院校共开设了400余个无人机测绘、无人机应用技术等专业,中等职业教育阶段也开设了同等规模的无人机操控与维护专业。青岛航空科技职业学院和青岛北方航空职业学校致力于打造北方最大的航空职业教育集群,2023年招生新增3000人,目前在校师生近8000人,开设飞机机电设备维修、直升机驾驶技术、空中乘务、虚拟现实应用、跨境电商、大数据等30余个专业,形成了“校中有企、企中有校、校企同质、融合发展”的人才培养模式,目前即将开建占地800



青岛航空科技职业学院实体飞机实训课程。受访者供图

亩的本科院校。

莱西市店埠镇是山东省航空文化特色小镇,青岛市通用航空产业园(莱西片区)已入选青岛市级十大新兴产业园创建名单。截至目前,园区储备用地总面积3033亩,已建成企业8家,在建通航项目6个、重点储备项目16个。

一批航空项目落户莱西

当前,莱西市正围绕“6+1”现代产业体系,大力开展产业链招商,采取“核心基地+生产区+服务区”的模式,以航空教育为依托,以通航机场为平台,围绕

查,正式获颁生产许可证,正式进入量产。

今年4月,青岛市通用航空产业园(莱西片区)招商推介会暨项目集中签约仪式在莱西城市会客厅成功举办。活动现场,12个通用航空产业相关项目集中签约,涉及无人机、航空新基建、航空新材料、航空高端装备制造、航空食品等领域。这些项目投资体量大、契合程度高、发展前景好,涵盖了通航产业的重点部位和关键环节,有助于延伸通用航空产业链,推动青岛市通航产业提能升级。

“我国航空产业的发展势头迅猛,未来或将达到‘小型机场线网’”。这也促使航空产业需要大量的航空人才。”青岛北方航空职业学校副校长向庆在谈到航空产业现状时表示,根据人社部的报告保守估计,到2025年我国无人机行业市场规模将超过5000亿元人民币,而目前无人机相关人才缺口达95.6%,很多生产和装备使用无人机单位的操控人才十分紧缺。

未来,莱西市将充分发挥自身地理位置优势和载体空间优势,进一步聚焦通用机场、航空制造、通航运营、航空教育、航空旅游、航空食品六大产业集群,深化各通航项目协同发展;同时重点突破工业无人机的产线落地和市场创新应用,大力培育eVTOL、氢能源等前沿航空项目在莱西开花结果,让百亿元市场规模的通用航空产业在莱西市竞相迸发,将莱西通用航空产业园区建设成为青岛市乃至全国通用航空高端产业基地。

(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 迟晓云 满孝锴)